

上海市宝山区水务局文件

宝水务〔2023〕44号

关于加强宝山区水务行业高温期间 安全生产工作的通知

局属基层各单位，局机关相关科室：

为认真贯彻上级有关做好高温期间安全生产的工作要求，妥善做好安全风险防控，切实保障好施工现场生产人员、行业设施养护人员的生命和财产安全，防范各类安全生产事故的发生，现就加强本区水务行业高温期间安全生产工作，通知如下：

一、提升政治站位，加强责任落实

近期，本区将经历一段较长的高温过程，对安全工作产生一定的影响。各单位、各科室要坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，树牢“人民城市人民建，人民城市为人民”和“人民至上、生命至上”的重要理念，充分认识安全生产工作的重要性、严峻性和紧迫性，强化红线意识和底线思维。

各基层单位要对本行业领域、本单位高温期间安全生产工作进行研究部署和检查落实，层层分解任务、压实责任，化解极端天气多重叠加下给安全生产带来的不利影响和潜在风险，健全防控管理措施，开展隐患排查和治理工作，确保防范措施事事有着落、件件有落实，全面筑牢安全生产防线。

二、严格监督检查，完善措施保障

各单位、各科室要按照《上海市水务行业重大事故隐患专项排查整治 2023 行动工作方案》的有关要求，重点围绕水务设施的长效运行养护、在建工程生产作业、防汛防台等方面，切实加强管道养护露天作业、河道保洁水上作业、水务建设工程一线生产作业人员的防暑降温和安全防护，组织力量督促相关责任单位落实行业安全生产的各项具体措施，确保我区水务行业在夏季高温期间的安全、平稳、有序。

（一）加强在建工程的安全检查

督促企业落实安全生产主体责任。重点对施工作业现场（重大危险源、危险性较大的分部分项工程）、住宿区（大功率电器、电瓶车充电）、危险品储存及使用、密闭空间、边坡基坑支护、脚手架工程、施工用电、动火作业等加强安全检查；加强机械设备、原材料安全质量检测和安全管管理，对于发现的安全隐患和质量缺陷，及时督促参建单位予以整改销项，坚决遏制安全生产事

故发生。

(二) 加强防暑降温的组织管理

重点督促各水务设施养护单位和工程参建单位严格执行人力资源和社会保障部等部门颁发的《防暑降温措施管理办法》和本市在建工程用工年龄的有关规定，规范企业用工管理，杜绝超龄用工；督促相关单位针对夏季施工制定防暑降温工作方案和高温中暑应急预案。高温期间，严禁违规赶工，科学合理安排工期和作息时间，通过“做两头，歇中间”等措施，避免高温天气露天室外作业。市、区气象部门天气预报气温达 35℃ 以上时，白天高温时段（11:00-15:00），除紧急抢险、抢修施工作业，暂停户外施工作业。天气预报气温达 37℃ 以上时，暂停户外施工作业，防止中暑事故发生。

(三) 加强防暑降温的措施保障

各水务设施养护单位、水务工程参建单位要加强对作业现场的饮用水、食品的卫生管理和防暑降温设施和物资的保障供应。严格执行食品卫生许可制度、食品采购、加工、存贮管理制度及从业人员持证（健康证）上岗，避免发生食物中毒事件；督促相关单位落实相关防暑降温措施，配备透气性好的安全帽、清凉油等必要的防暑降温用品和药物；安全用电、淋浴间等生活区临时设施要满足防暑降温工作需要；高温作业场所要采取有效的通

风、隔热、降温措施，对不宜从事日晒、高温作业的人员要及时调换岗位。

三、加强应急管理，做好信息报送

局属各基层单位、各科室及有关单位要认真做好值班备勤工作。严格执行各项值班制度和领导带班制度，密切关注气象、应急等部门发布的监测预警和工作提示，健全完善高温天气的应对机制；要加强安全知识教育。督促行业养护企业、各水务工程参建单位加强防暑降温、中暑抢救、食品安全等安全生产的知识教育，切实提高安全生产意识和掌握必要的防暑降温知识，不断提升养护和施工作业人员高温期间的安全生产意识，全面预防高温作业导致的安全生产事故；要加强信息报送。畅通信息通信网络，确保各级预警信息接收和响应及时有效；一旦发生事故，迅速上报信息（半小时口头报、一小时书面报），不得迟报、漏报、瞒报。

特此通知。

上海市宝山区水务局
2023年7月13日

上海市宝山区水务局办公室

2023年7月14日印发

（共印15份）